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BiYOLOJI

1. Viicudumuzda yer alan tiim lipidler icin asagidakilerden hangisi gecerlidir?

A) Trigliserittirler

B) Polar bilesiklerdir

C) Hidrofilik bilesiklerdir
D) Polimerdirler

E) Apolar ¢ozlcUlerde ¢dzundrler

¢6zUM

Lipidler yapilarinda bulunan uzun karbon zincirlerinden dolay apolar bilesiklerdir ve apolar ¢dzlcUlerde ¢dzUnUrler.
Pek gok organizmada enerjini temel depo seklidir. Fosfolipidler ve ve stereoller biyolojik zar yapisinin temel taslardir.

Enzim kofaktérleri, elektron tastyicilar, isik absorblayan pigmentler, saporonlar, hormonlar ve hiicre i¢i haberciler olarak
gorev alirlar.

Dogru Cevap E

2. Viicudumuzda yer alan karbohidratlarin hepsi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Polimerdirler

B) Basit sekerlerdir

C) Bir ya da birden fazla basit sekerlerden olugmuslardir
D) Hlicre zarinda bulunurlar

E) NUkleik asitlerin yapisina katilirlar

¢c6zim

YeryUztnde en bol bulunan biyomolekullerdir. Karbonhidratlarin yikimi ile enerji elde edilir. Karbohidrat polimerleri
hayvanlarin bag dokusu, bakteri ve bitki hlicre duvarinda koruyucu ve yapisal eleman olarak gérev yapar. Seker poli-
merleridir. Vicudumuzda yer alan karbohidratlar bir ya da birden fazla basit sekerlerden olusur.

Dogru Cevap C

3. Proteinlerin primer yapisiyla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Proteinlerin primer yapisinda dallanma gorulebilir

B) Proteinlerin primer yapisi, sifrelenen DNA'ya gére ortaya ¢ikar
C) Her proteinin primer yapisi, kendisine 6zgUdur

D) Primer yapi, proteinin Gglncdl yapisina esas olusturur

E) Primer yapi, aminoasitlerin uguca eklenmesiyle olusur
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¢6ziM

Proteinler amino asitlerin birbirine peptit baglari ile baglanmasi sonucu olusan polimerleridir. Proteinin yapisinda bu-
lunan atomlarin uzaysal dizenlenmesi o proteinin konformasyonu olarak isimlendirilir. Protein konformasyonu zayif
etkilesimlerle kararli hale getirilir. Proteinlerin primer yapisi translasyondan sonra olusan polipeptit zinciridir. Polipeptit
zincirinde dallanma géralmez.

Dogru Cevap A

4. Asagidakilerden hangisi tim eukaryotik ve prokaryotik hiicrelerde bulunur?

A) Koful

B) Hucre duvari
C)Benzer yapida kamgi
D) Zarla gevriliorganeller

E) Ribozom

¢6zUM

Prokaryotik hiicrelerde zarla gevrili organeller yoktur. Okaryotlarda ise zarla gevrili organeller bulunur. Hiicre zari tim
hicrelerde bulunmasina ragmen hicre duvar bitki hlcrelerinde, bakterilerde, fungilerde olmasina ragmen hayvan
hicrelerinde bulunmaz. TUm hicreler protein sentezi yaptiklari igin ribozomlara sahiptir. Bu nedenle de prokaryotik ve
Okaryotik bttlin hiicrelerde ribozom ortak bulunur.

Dogru Cevap E

5. Mitokondrinin simbiyotik olarak hiicrenin yapisina katildigina iliskin olarak asagidakilerden hangisi
kanit olarak gosterilemez?
A) Mitokondrinin ¢ift zar icermesi
B) Mitokondrinin ATP Uretmesi
C) Mitokondrinin, hiicreden bagimsiz olarak cogalmasi
D) Mitokondrinin, cembersel DNA icermesi

E) Bazi kodonlarin, mitokondride farkli aminoasitleri kodlamasi

¢c6ziM

Mitokondriler cift zarli organellerdir. Bitki ve hayvan hicrelerinde bulunurlar. Bakteriler zarla ¢evrili canlilardir. Mito-
kondrinin hiicreden bagimsiz olarak cogalmasi, halkasal DNA icermesi, ATP Uretmesive bazi kodonlar farkli kodlamasi,
endosimbiyotik teoriye gére bagimsiz yasayan oksidatif bakterinin &karyot hiicre igine girmesini kanitlayan olaylardir.
Mitokondrinin Gift zar icermesi bu teoriyi kanitlamaz.

Dogru Cevap A
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6. insan karacigerinde sentezlenip kana verilen kolesterol, viicut hiicrelerine asagidaki yollardan
hangisiyle girer?
A) Pinositozla
B) Reseptdr araciliendositozla
C) Aktif tagimayla
D) Fagositozla

E) Kolaylastinlmis diftizyonla

¢6zUM

Hayvansal dokularda bulunan en dnemli sterol olan kolesterol amfipatik yapida molekildUr. Kolesterol kanda VLDL,
LDL, HDL adini verdigimiz lipoproteinler araciligiyla tasinir. LDL'nin hiicre zarindaki proteine baglanmasiyla reseptér ara-
ciliendositoz gergeklesir ve kolesterol hiicreye alinmis olur.

Dogru Cevap B

7. Hucre zarinda yer alan karbohidratlar i¢in asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Cogu proteinlere bagliolarak yer alir

B) Bu molekuller, hiicrelerin birbirini tanimasinda dnemlidir
C) Karbohidratlar proteinlere Golgi aygitinda eklenir

D) Zarda yer alan karbohidratlarin gesitliligi sinirlidir

E) Hucreye antijenik dzellik kazandinirlar

c6zUM

Hucre zarndaki karbohidratlar proteinlere baglanarak glikokaliks adini verdigimiz ortlyd olusturur. Bu értl hicrelere
6zgudUr ve hiicrelerin birbirini tanimasini saglar (antijenik dzellik saglar). Proteinlere karbohidrat eklenmesi translasyon
sonrasi gerceklesen bir olaydir. Hlcre zarina génderilen proteinlere GER ve Golgi kompleksinde karbohidrat takilir. Gli-
kokaliksin gesitliligi sinirsizdir.

Dogru Cevap D
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8. Kolaylastinlmis difflizyon ve aktif tasima i¢in asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her ikisinde de ATP kullanilir

B) Her ikisi de tastyict molekUllere gereksinim duyar

C) Her ikisinde de tek yonlid madde tasinimi gerceklesir

D) Madde miktari arttikga, her ikisinin hizi strekli olarak artar

E) Her ikisiyle de, zarda ¢dzUnebilen moleklller tasinir

¢6zUM

HUcre membrani ¢cok géreve sahip bir yapidir. Hlcrenin etrafini gevirir, bdylelikle hiicrenin sitozolik yapilarini gevreden
korur. Hiicre membrani aracilidi ile diger birimlerle etkilesir. Yapisindaki fosfolipid tabakasi hangi molekilin iceri hangi
molekilln disan gikmasi gerektigini belirler. Maddeler membrandan karsiya iki Snemli yolla tasinirlar: Enerji harcaya-
rak ya da enerji harcamadan. Kolaylastinlmis difizyonda ATP harcanmaz. Aktif tasimada ve kolaylastinlmis diflizyonda
tastyici proteinler kullanilir, suda ¢6zUnen maddeler tasinir. Aktif tasima madde miktarina bagli degildir ve hiicre igi-disi
yonUnde olabilir.

Dogru Cevap B

9. Enzimle katalizlenen bir reaksiyonun hizi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) TUm kosullar altinda sabittir

B) Substrat konsantrasyonu arttikga disger
C) Degisken oldugu igin dlctlemez

D) Hizi, AG degerine bagli olarak degisir

E) inhibitdrlerle azaltilabilir

¢6zUM

Enzimle katalizlenen reaksiyonlarin hizi substrat kosullarina, ortam kosullarina bagmuidir. AG degeri reaksiyonun istem-
liligini gdsterir, hiz ile ilgili bilgi vermez. Reaksiyon hizi 8lgllebilir ve inhibitorlerle azaltilabilir.

Dogru Cevap E

10. Bir enzimin aktif merkezi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bicimini higbir zaman degistirmez

B) Substratla kimyasal bag olusturmaz

C) Enzimin 6zgUlligund belirleyen yapiya sahiptir

D) Substratla bag olusturmasiicin enzimin dis yUzeyinde yer alir

E) Katalizledigi reaksiyonun AG degerini degistirir
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¢6zUM

Enzim reaksiyonlar katalizleyen molektlddr. Enzime baglanan molekUle substrat denir. Enzimde substratin baglan-
digi yere aktif merkez adi verilir. Enzimlerin aktif merkezi esnek yapidadir ve 8zgll substratla bag olusturarak tepkimeyi
katalizler. Aktif merkez, enzimin i¢ kisminda yer alir ve tepkimenin AG degerini degdistirmez.

Dogru Cevap C

11. Sicakligin enzimler tizerindeki etkisiyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Sicakligin yUkselmesi, enzim aktivitesini azaltabilir
B) Sicakligin distrtlmesi, enzim aktivitesini azaltabilir
C) Sicakligin yUkselmesi, enzim aktivitesini artirabilir
D) Bazi enzimler, 100°C'de de islev gorebilir

E) Bir enzimin izozimleri, ayni optimal sicaklikta islev gérar

¢6ziMm

Enzimlerin optimal sicakliginda her iki tarafa dogru gidildikge enzim aktivitesi dedisir. D secenegine drnek vermek gere-
kirse Tag polimeraz yaklasik 100 °C'de ¢alisabilir. izozim kavrami, ayni reaksiyonu katalizleyen farkli amino asit dizilimine
ve hiz degerlerine sahip enzimleriifade etmek igin kullanilir. Yapilari farkli oldugu igin ayni optimal sicaklikta islev gorar
diyemeyiz.

Dogru Cevap E

12. Laktik asit fermentasyonunda substrat asagidakilerden hangisidir?

A) Glukoz B) Pirlvik asit C) Laktik asit
D) Asetaldehid E) Etil alkol

cH6zUM

Aerobik sartlar altinda hiicreler ATP Ureterek hiicre faaliyetlerinde kullanir. Ancak yeteri kadar oksijen yoksa hiicreler
ATP Uretimiicin laktik asit fermentasyonu yaparlar. Laktik asit fermentasyonunda pirlivat son elektron alicisidir.

Dogru Cevap B

13. Ddnglilii fotofosforilasyonda asagidakilerden hangisi gerceklesir?

A) Oksijen gazi disariya verilir
B) ATP meydana getirilir
C) Su, elektron ve proton verir

D) NADPH + H" meydana getirilir.

=) COQ, RuBP ile reaksiyona girer
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¢c6zUM

Dongult fotofosforilasyonda ATP Uretilir.

Dogru Cevap B

14. C4 bitkilerindeki fotosentez olayi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) CO2 tesbiti sirasinda ilk Urtin olarak 3 PG meydana gelir

B) CO2 tesbitinin ilk basamagini Rubisco katalizler

C) Demet kinr hiicrelerinde PEP karboksilaz tarafindan okzaloasetat meydana getirilir
D) C4 fotosentezi, CO2 konsantrasyonu dUsik oldugu durumlarda da devam eder

E) Fotosentezde RuBP'tan birakilan CO2, PEP'a aktarilir

¢co6ziMm

C,, bitkileri CO,'i biriktirme mekanizmasina sahiptir. CO, mezofil hiicrelerinde malat veya aspartat gibi 4 karbonlu orga-
nik asite PEP karboksilaz fosfoenolpirlvati karboksilasyona ugratir ve ilk basamakta Grtin olarak 4 karbonlu asit olusur.

C,fotosentezinin en blyuk avantaji karbondioksitin ok distk oldugu durumlarda da devam ederek fotorespirasyonu
engellemesidir.

Atmosferik

ﬁezuﬁl hiicresi (S Adenilat SATEE \

anhidraz | >on kinaz 2?
coo coo
CIH NADP'|  [NADPH C‘H ® Hos SAMPE+@D) AP E+®
2 2 2
i N N
H—C—OH c=o0 C—0PO3? -
| Malat | PEP karboksilaz | Piruvat-
co,” dehidrogenaz co, coo fosfat

dikinaz
Malat Oksaloasetat Fosfoenolpi-
ruvat (PEP)
I - =

CHy
Malik enzim

§=°
/) [

+C0, Pirivat
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Dogru Cevap D

156. Fotosolunum icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Fotosolunum yalniz C4 bitkilerinde gergeklesir

B) Fotosolunum, peoksizomda gergeklesen bazi reaksiyonlariicermektedir
C) Fotosolunum, fotosentezde verimi artirir

D) Fotosolunum, PEP karboksilaz tarafindan katalizlenir

E) Fotosolunum, isik siddetinden bagimsiz olarak gerceklesir
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KLOROPLAST

2 POCH, — (CHOH); — H,COP

Calvin déngisii
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PEROKSIZOM
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¢6zUM

Fotosolunum Rubisco’nun CO, yerine O, baglamasi sonucu olusan olaydir ve distk CO, oldugu durumlarda ortaya
cikar. C,bitkilerinde de gérlur. O, baglanmasi glikolat olusumuna neden oldugu igin fotosentezde verimi disUren bir
sUrectir.

Fotorespirasyon isik siddetinden bagimsiz degildir ek olarak isik siddetinin ¢ok fazla olmasi bitkide fotorespirasyona se-
bep olabilir ve bazi durumlarda fotorespirasyonun gok isigin zararindan bitkiyi korudugu gortlmstdr.

Dogru Cevap B

16. Hiicre dongisliyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Hicre déngUsl, mitoz ve interfaz evrelerinden olusur

B) Hlicrenin DNA'sI, S evresinde kendisini esler

C)Bolinmeyen hicreler genellikle Gy evresinde bekler

D) Siklin proteinleri, hiicre dénglstnin kontroliinden sorumludur

E) Cdk (siklin-bagimli kinaz), ddnglintin yalniz G evresinde mevcuttur

¢6zUM

HUcrenin blytmesi ve iki yavru hiicre haline gelmesiniiceren déngudur. G1-S-G2-M evrelerinden olusur. G1 bosluk,
S sentez, G2 Bosluk M de mitoz anlamina gelir. Cdk ve siklinler hticre déngUstnin anahtarlandir. Siklin bagimli kinaz-
lar ddngUniin her evresinde bulunur.

Dogru Cevap E
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17. Prokaryotik organizmalarin hiicre béliinmesiyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Prokaryotlarda mayoz bélinme gérilmez

B) Prokaryotlardaki mitoz, dkaryotik canlilardaki gibi olusur

C) Prokaryotik organizmalarin kardes kromatitleri bir arada tutan sentromerler, anafazda ikiye boélanar
D) Prokaryotik kromozomlar nukleozom igerirler

E) Prokaryotik hiicrelerde de krossing-over gorulur

¢6zUM

Prokaryotlarda hicre ikiye bélinerek cogalir. DNA ¢ekirdek zari ile cevrili degildir ve halkasaldir. DNA replikasyonu ori-
jinden iki yonlU baslar. Replikasyon tamamlandigi zaman DNA hlcre duvarindaki yerinden karsi kutba hareket eder.
Sitoplazmik ayrim baslar. Hlcre genisler. NUkleoitler arasi septum olusur. Hlcre duvar gelismeye baslar ve iki yavru
hicre olusur. Siklardaki bilgiler 8karyotlara aittir. Ancak prokaryotik hiicrelerde mayoz bélinme gérilmeme bilgisi harig.

Dogru Cevap A

18. Allel genler ile ilgili olarak agsagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Allel genler, ayni genin degisik formlaridir

B) Allel genler, kromozomun ayni lokuslarinda bulunurlar
C) Allel genlerin bazilari basat bazilar ¢ekinik olabilir

D) Allel genler arasinda kismi baskinlik gérulebilir

E) Allel genler, ayni kromozom Uzerinde farkli lokuslarinda yer alirlar

Alel genler ayni lokuslarda bulunan ayni genin degisik formlandir. Farkli lokuslarda bulunmasi olasi degildir.

Dogru Cevap E

19. Genetik kod ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Bazi kodonlarin ilk bazinin dedistirilmesi sifreyi degistirmez

B) Genetik kodda, her amino asit igin en az bir kodon vardir

C) Baziamino asitler birden fazla kodon tarafindan kodlanir

D) Okaryotik organizmalardaki bazi kodonlar, prokaryotlarda farkli amino asiti kodlayabilir

E) Bazi kodonlarin son bazinin dedistirilmesi sifreyi degistirmez



BiYOLOJI

¢6zUM

Second mRNA base
e A

First mRNA base (5’ end of codon)
Third mRNA base (3’ end of codon)

Genetik kod, 4 harfliDNA kodunun 20 harfliamino asit koduna terciimesini gdsteren kurallardir. 64 kodon vardir. Bun-
lardan biri baslama, G¢U de sonlanma kodonlardir. Birden fazla kodon ayniamino asiti kodlayabilir. Kodonlarinilk iki bazi
degismezken Uclncl baz esnektir. Kodonlarin itk bazinin degistirilmesi sifrelenen aminoasiti dedistirir.

Dogru Cevap A

20. Asagidakilerden hangisi gen mutasyonudur?

A) Duplikasyon B) inversiyon C) Cerceve kaymasi

D) Delesyon E) Translokasyon

¢6zUM

Duplikasyon, inversiyon, delesyon ve translokasyon kromozom mutasyonlaridir. Duplikasyon bir kromozom bélgesinin
kopyalanmasi, inversiyon kromozom pargasinin ters donlp ayniyere girmesi, delesyon kromozom bélgesinin kaybol-
masl, translokasyon ise kromozom pargasinin kromozomun bagka bir yerine gitmesi olaylaridir. Cergeve kaymasi ise
gende baz silinmesi/eklenmesi durumunda genetik sifrenin kaymasi durumudur.

Dogru Cevap C

21. Bir DNA zincirinde GGA kodonundaki A bazi yerine mutasyonla C bazi girerek zincirdeki kodon
GGC sekline donlismiistiir. DNA zincirinde bu mutasyon gerceklesmesine karsin sentezlenen
polipeptitdeki aminoasit sekansi (dizilimi) degismemistir. Bu mutasyonun tipi asagidakilerden
hangisidir?

A) Sessiz mutasyon
B) Yanlis anlamli mutasyon
C) Anlamsiz mutasyon

D) Cerceve-kaymasi mutasyonu

E) Translokasyon
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¢6ziM

DNA'daki kalici degisikliklere mutasyon denir. Mutasyon sonucu bir amino asit yerine baska bir amino asit olusursa bu
yanlig anlamli, sonlanma kodonu olusursa anlamsiz, bir ntkleotit girmesi ya da ¢ikmasi sonucu tim okuma gergevesi
dedisirse gerceve kaymasi mutasyonu denir. Mutasyon sonucu kodlanan aminoasit degismiyorsa bu mutasyona sessiz
mutasyon denir.

Dogru Cevap A

22. Promotor icin asagidaki tanimlardan hangisi dogrudur?

A) Repressdr molekult baglayan bolgedir
B) RNA polimerazi baglayan bdlgedir

C) Represséri kodlayan gen bolgesidir

D) Yapisal gen bélgesidir

E) Operondur

¢6zUM

Genin kodlama yapan bdélgesinin 6n kisminda yer alan dizenleyici bélgeye promotor denir. Bu kisim mRNA'ya terclime
edilmez. Burada korunmus diziler vardir. RNA polimeraz ve transkripsiyon ile alakali diger proteinlerin baglandigi bolgedir.

Dogru Cevap B

23. Yenitirler, varyasyonlar lizerine dogal secmenin etkisiyle belirli bir evrimsel siirecte ortaya ¢ikmaktadir.
Tiirlesme acisindan, genetik varyasyonlarin yer alacagi en uygun birim asagidakilerden hangisidir?

A) Hicre B) Doku C)Birey

D) Populasyon E) Kommunite

¢6zUM

Genetik varyasyonlarin gérilebilecedi en uygun birim popUlasyondur.

Dogru Cevap D
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24. Asagidakilerden hangisi klini tanimlar?

A) Klin, bir tUre ait organizmalarin genis bir alanda rastgele dagilimidir

B) Klin, bir ture ait belirli bir 6zelligin frekansinin zaman i¢erisinde aniden degdismesidir

C) Klin, bir tdre ait belirli bir 6zelligin frekansinin zaman igerisinde yavas yavas degismesidir

D) Klin, bir tdre ait belirli bir 6zelligin frekansinin tarln yayilis alantigerisinde aniden degismesidir

E) Klin, bir tUre ait belirli bir &zelligin frekansinin tirin yayilis alani igerisinde kademe kademe degdismesidir

¢6zUM

Klin, belirlibir dzelligin cografik kosullara gére kademeli olarak degisimidir. Vicut bUyUklUga. deri rengi drnek verilebilir.
Dogru Cevap E

25. Asagidaki kosullardan hangisinde yeni tiirlerin ortaya gikmasi, allopatrik tlirlesmeye 6rnek
olusturmaz?

A) Ana karadan ayrilan bir adadaki bir populasyondan atasal tirden farkli bir tiriin gelismesi

B) Yanardag faaliyeti sonucunda, ortama verilen lavlarin ana populasyonu ikiye bélmesi sonucunda yeni
tarlerin gelismesi

C) Atasal tUre ait populasyonlarin farkli &zellik gdsteren habitatlarla birbirinden ayrlmasi. Ornegin cayirlik
olan bir alanin bir b&LUMUNUn agaglandinlarak orman haline getirilmesi

D) Birbolgeye baraj yapilarak karasal ortamda yasayan ana populasyonun baraj sayesinde ikiye ayrilmas

E) Genis bir bdlgeye yayilan ana populasyonun, yayilis alantigerisindeki iklimsel degisiklikler meydana
gelmesi nedeniyle alt populasyonlarin Greme dénemlerinin degismesi

¢6zUM

Allopatrik tUrlesmede populasyon cogdrafi bir engelle ikiye ayrilmali ve olusan iki popilasyon arasinda gen akisi kesil-
melidir. E segenegdinde bahsedilen simpatrik tUrlesmedir.

Dogru Cevap E

26. Simpatrik tlirlesmeye neden olan ve en sik rastlanan mekanizma asagidakilerden hangisidir?

A) Poliploidlesme

B) Hibrit kisirlig

C) Ureme ddneminin degismesi

D) Populasyonlar arasindaki iletisimin kopmasi

E) Genetik strtklenme
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¢6ziM

Simpatrik tUrlesmede en ¢ok rastlanan mekanizma poliploididir. Poliploidi kromozom takimi sayisinin artmasidir ve sim-
patrik tirlesmede bitkilerde rastlanir.

Dogru Cevap A

27. Turlesme, genellikle daha kompleks davranislar sergileyen tiirlerin bulundugu hatlarda daha hizli
ilerler. Bunun nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Boyle turlerin dél verme stiresinin daha kisa olmasi

B) Boyle tlrlerin birim zamanda daha fazla miktarda yavru meydana getirebilmesi
C)Boyle turlerde Gremenin, dnemli davranigsal ayrintilara dayaniyor olmasi

D) Boyle tUrlerin Greme hizinin yUksek olmasi

E) Boyle turlerin, gevreleriyle daha karmagik iliskilere sahip olmasi

¢6zUM

TUrlesmenin karmasik davranis sergileyen tirlerde olmasinin sebebi bu tlrlerin kur davranislarina daha fazla dnem ver-
mesinden kaynaklanir. Kompleks davranislarda ayrilma cok daha kolay olacagi icin, &rnegin basit bir davranis kagirilirsa
Giftlesme davranisi bozulacaktir ve Uremenin 6nU kapanacaktir, bu hatlarda cok daha hizliilerler.

Dogru Cevap C

28. Filogeni, asagidakilerilerin hangisinin belirlenmesinde kullanilamaz?

A) Evrimsel iligkilerin ortaya ¢ikarilmasinda

B) Ozelliklerin, evriimlesme hizini belirllemede

C) Bir tarin, gelecedini evrimsel olarak yorumlamada
D) Fosili bulunan bir organizmanin tirind tespit etmede

E) Bir trdin gecmisteki yagsam tarzini aydinlatmada

¢6ziM

Filogeni evrimsel &zelliklerin birbiriyle olan iligkisini, ortaya cikis sirasiniinceleyen bilim dalidir. Fosili bulunan organizma-
nin tartndn belirlenmesi taksonominin alanina girmektedir.

Dogru Cevap D
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29. Bitkilerde gariilen dél almasgi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Dol almasinda yer alan sporofit ve gametofit morfolojik olarak birbirinden farklidir
B) Mayoz, sporangiumlarda gerceklesir

C) Gametler, her zaman mayoz bélinme ile meydana gelir

D) Zigot, sporofit déltn ilk htcresidir

E) Gametofit ve sporofit genetiksel olarak birbirinden farklidir
¢6zUM

D&l almasinda (metagenez) gametofit bireyler haploit, sporofit bireyler diploit yapidadir. Gametofitler mitoz bélinme
ile gamet olustururken sporofitler mayoz bélinme ile gametofitleri olusturacak olan sporlari meydana getirir. Dollen-
me sonucu olusan zigot, sporofit bireyin itk hicresidir. Gametler mayoz ile olusmaz.

Dogru Cevap C

30. Asagidaki hormonlardan hangisi karacigerde safra liretimini uyarir?

A) Sekretin B) Kolesistokinin C) Gastrin D) Instlin E) Glukagon

c6zUM

Sekretin, kimUs duodenuma girdiginde duodenum tarafindan salgilanan, pankreastan bikarbonat iyonlarinin salinimini
ve safra Uretimini uyaran hormondur.

Dogru Cevap A

31. insan sindirim sisteminde asagidaki sindirim enzimlerinden hangisi pankreastan salgilanmaz?

A) Tripsinojen B) Kimotripsinojen C) Karboksipeptidaz
D) Aminopeptidaz E) Lipaz

c6zUM

Pankreastan salgilanan sindirim enzimleri tripsinojen, lipaz, nUkleaz, kimotripsinojen, karboksipeptidaz ve amilazdrr.
Aminopeptidaz ince bagdirsak mukozasindan salgilanir.

Dogru Cevap D
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32.

-
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Metabolik hiz (birim olarak)
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Gevre sicakhi (°C)

Esit viicut agirligina sahip bir kertenkele ile bir farenin g¢evre sicakligina bagli olarak metabolik hizinda
meydana gelen degisme grafikle gdsterilecek olursa, yukarndaki grafikteki hangi egriler bu hayvanlarin
metabolik hizindaki degisimi ifade eder?

A lll fare, IV kertenkele

B) Il fare, V kertenkele

C) IV fare, V kertenkele

D) | fare, Il kertenkele

E) | fare, lll kertenkele

¢6zUM

Fare sicakkanli bir canlioldugu icin kritik sicakligin altinda vicut sicakligini korumak igin enerji harcamasi gerekmektedir.
Kritik sicakligin Ustinde ise fazla isiyl dengelemek icin enerji harcamalidir. Kertenkele ektotermik oldugu igin vicut si-
cakligrortam sicakligiyla degisir: Metabolizma hizi orantil olarak artar. Fare Il numara, kertenkele ise V numara olmalidir.

Dogru Cevap B

33. Besinler sindirim kanalimizdan emilmeye devam ettikce (absortiv evre) viicut hiicrelerimiz enerji
kaynag olarak glukozu kullanmaya devam eder. Sindirim kanalindan besin emilimi sona erince
(postabsortiv evre), viicut hiicrelerinin biiylik bir cogunlugu enerjilerini yag asitlerini yikarak elde
ederler. Viicudumuzda yer alan bir hiicre grubu ise bu evrede de enerjisini glukozdan saglamak
zorundadir. Bu hiicreler asagidakilerden hangisidir?

A) Sinir hcreleri B) Kalp kasi hicreleri C) Iskelet kasi hiicreleri

D) DUz kas hticreleri E) Karaciger hicreleri
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¢6zUM

Soruda anlatilan hcreler sinir htcreleridir. Sinir hiicreleri enerjisini glukozdan saglar.

Dogru Cevap A

34. Ruminantia takimina ait hayvanlarin dort odacikli mideleri vardir. Bu hayvanlarin iskembesinde
(rumen) asagidakilerden hangisi gerceklesmez?

A) Besinlerin fermentasyonu
B) Selulozun sindirilmesi

C) Metan gazi olusumu

D) C02 olusmasi

E) Sindirim enzimlerinin salgilanmasi

cH6zUM

Ruminant hayvanlarda sellloz sindirimi mikroorganizmalarin isbirlidi ile rumen ve bagirsak mikroorganizmalarin faali-
yetiyle gergeklesir. Seliloz sindiriminin yan Grlnleri olarak metan gaz, CO2 ve bazi monomer maddeler (yag asitleri
gibi) olusur. Hayvanin sindirim enzimleri abomasumda (sirden) salgilanir.

Dogru Cevap E

35. Asagidaki enzimlerden hangisinin substrati protein degildir?
A) Enterokinaz B) Pepsin C) Tripsin
D) Kimotripsin E) Dipeptidaz

¢6zUM

Enterokinaz, tripsinojen ve kimotripsinojeni aktif hale getirir. Pepsin proteinleri peptonlara pargalar, tripsin ve kimotrip-
sin polipeptit sindiriminden sorumludur. Dipeptidaz ise dipeptit molekUllerini hidroliz eder.

Dogru Cevap E

36. Safra icerisinde yer alan asagidaki maddelerden hangisi besinlerin sindirimi ile dogrudan iliskilidir?

A) Kolesterol B) Bilirubin C) Safra tuzlan

D) Cesitliiyonlar E) Lesitin

cHziM

Lesitin bir emulgatdrdir ve blyUk yag damlaciklarini kigUk yag damlaciklarina donUstlrdrerek lipaz igin substrat yU-
zeyini arttirr.

Dogru Cevap E
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37. insan viicudunda yabanci mikroorganizmalara, anormal ve yabanci hiicrelere ve toksik maddelere
karsi cesitli savunma mekanizmalan vardir. Asagidakilerden hangisi yabanci bir maddeye karsi 6zgiil

bir savunma yapar?

A) Makrofajlar B) Plazma hicreleri C) Monositler D) Nétrofiller E) Lenfositler

¢6ziM

Plazma hicreleri Urettikleriimmunoglobulinlerle yabanci materyallere karsi zgUl savunma saglarlar.

Dogru Cevap B

38. Bir sinir hiicresi uyarildiginda meydana gelen aksiyon potansiyelinin (impulsun) akson boyunca
iletilme hizini etkileyen faktor asagidakilerden hangisidir?
A) Hucre disindaki Nat derigimi
B) Hiicre disindaki K derisimi
C) Uyaranin siddeti
D) Hicre icindeki anyonlarin derigimi

E) Aksonun kalinligi

impuls iletim hizini akson kalinligl, Ranvier bogum sayisi, miyelin kilif bulunup bulunmamasi, sinaps sayisi ve sicaklik etkiler.

Dogru Cevap E

39. Kalsiyum iyonunun (Ca2*) insan viicudunda birgok islevi vardir. Asagidakilerden hangisi Ca2*un
islevlerinden biri degildir?
A) Hicre zarnin segici gecirgenliginde rol oynamak
B) Kanin pihtilasmasinda rol oynamak
Q) ki sinir hiicresi (néron) arasinda uyarimin iletilmesinde rol oynamak

D) Hucrelerarasiiletisim bolgelerinin kurulmasinda rol oynamak

E) Hlcrelerarasi haberlesmede ikinci haberci rolt oynamak

cO6ziM

Kalsiyum kanin pihtilagmasinda (Faktor V), sinapslarda vezikillerden nérotransmitter salinmasinda, hiicrelerin birbiriyle
olan baglanti noktalarinda (kemer baglantilarda), kas kasilmasinda ikincil haberci olarak islev gortr. Hlcre zarinin segici
gecirgenliginde kalsiyumun bir etkisi yoktur.

Dogru Cevap A
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40. Asagidaki vitaminlerin hangisi antioksidant 6zelligi g6sterir?

A) Vitamin A - Vitamin D
B) Vitamin B12 - Vitamin C
C) Vitamin K - Vitamin B12
D) Vitamin A - Vitamin C
E) Vitamin E - Vitamin C

¢6ziMm

Serbest radikallerden viicudu koruyan maddelere antioksidan maddeler denir. Antioksidanlara bazi vitaminler (C ve E
gibi), bazi mineraller ve flavonoidleri drnek verebiliriz. C ve E vitaminleri dogal antioksidan 6zelligi gdsterir.

Dogru Cevap E

41. Asagidakilerden hangisi omurgalilarda kalp kasi ile iskelet kasi arasindaki farkliliklardan biri degildir?

A) Kalp kasinda iskelet kasina gére daha fazla sayida mitokondri bulunmasi

B) Kalp kasinda T-tubul sistemi ve sarkoplazmik retikulumun daha dtzensiz olmasi
C) Kalp kast hiicrelerinde daha az sayida gekirdek bulunmasi

D) Kalp kasinda her sarkomerde 1triad bulunurken iskelet kasinda 2 triad bulunmasi
E) Kalp kasinin enerji kaynagi olarak yag asitlerini kullanabilmesi

¢c6zUM

Yag asitleri oksidatif iskelet kaslari tarafindan enerji Gretmek amaciyla kullanilabilir.

Dogru Cevap E

42. Bir memeli kalbinin sol karinciginda bulunan bir alyuvarin buradan pompalandiktan sonra ayni yere

gelinceye kadar dolagim sisteminde izledigi yol asagidakilerden hangisinde tam ve dogru olarak
verilmistir?

A) Pulmoner arter-akcigerler-pulmoner ven-sag kulakgik

B) Aort- arterler-arteriyoller-kilcallar-venUller-venler-vena cava-sol kulakgik
C) Sag karincik-pulmoner arter-akcigerler-pulmoner ven-sag kulakgik

D) Aort-arterler-arteriyoller-kilcallar-venUller-venler-vena cava-sag kulakgik
E) Aort-arterler-arteriyoller-kilcallar-venler-vena cava-sag kulakcik

Sol karinciktan pompalanan kan sirasiyla Aort-Arterler-Arteriyoller-Kilcallar-VenUller-Venler-Vena Cava- Sag Ku-
lakeik yolunu izleyerek kalbe gelir.

Dogru Cevap D
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43.

Asagida sol stitunda cesitli yap1 ya da molekiil adlari, sag siitunda ise bunlarla ilintili ¢esitli fizyolojik

sistemler ya da mekanizmalar verilmistir. Sol stitundaki rakamlari sag stitundaki bosluklara yazarak bu iki

slitun arasinda dogru bir eslestirme yaptiginizda sag slitundaki rakamlarin yukaridan asagiya siralanmasi

asagidaki segceneklerden hangisindedir?

. Corti Organi

Il Tropomiyozin

lll.  Opsin

IV.  Henle Kulpu

V. His Demeti

VI, Utrikul

VII.  Surfektan madde
VIII. Oksitosin

AL IV VE VI VLT
B I IV VI L VI VLV
O LIV L VL VL VLV
D) LIV VI VL VLV
B IL IV, 1LV VIIL VI VI

Gorme mekanizmasi

Bosaltim sistemi

...Isitrme mekanizmasi
....Dengenin korunmas
....5Ut salgilanmasi
....5olunum sistemi
....Kalpte impuls iletimi

...Iskelet kasinin kasilmasi

¢6zUM

Corti Organi
Tropomiyozin
Opsin

Henle Kulpu
Utrikul

Surfektan Madde
Oksitosin

His Demeti

: Kohlea icerisinde bazilar membran Uzerinde ses dalgalarini algilayan organ.

: Miyofibrillerde miyozin basin baglanmasini engelleyen protein.

: Retinada bulunan isik duyarli protein.

: Nefronun filtrat yogunlastirdigi boLama.

1 I¢ kulakta bulunan yatay ivmelenmeye duyarli, otolit iceren organ.

: Ylzey gerilimini azaltarak alveollerin bUzlsmesini engelleyen madde.

: Dogumda rahmin kasilmasini ve memelerden sit salgilanmasini saglayan arka hipofiz hormonu.

: Sinoatrial dGgumden uyariyr alip ventrikillere yayan dUgum (atrioventriktler dGgam).

Dogru Cevap C



44. Asagida sol stitunda bir memeli goziiniin cesitli kisimlari numaralandirilmis ve sag stitunda bu
kisimlarla ilgili gesitli ifadeler verilmistir. Goziin kisimlari ile ifadeleri, ifadelerin dnlindeki bosluklara
rakamlarn yazarak eslestirin. Dogru eslestirme sirasi yukaridan asagiya olmak lizere asagidaki
segeneklerden hangisinde verilmistir?

. Pupil (g6z bebegi) .....Kan damarlarini tasiyan tabaka
Il iris .....G06ze giren isigin miktarini ayarlar
Ill. Aski ligamenti .....Go6rme reseptdrlerini tasiyan tabaka
V. Sklera .....G36z0UN en 6n ylzeyini drten tabaka
V. Retina .....Sadece &n tarafl saydam olan tabaka
VI. Koroid .....Mercegin bukeyligini ayarlar
VII. Konjuktiva .....G306ze rengini veren tabaka
AV LV VLIV L
B VL L IV, VIL VL
O IV LV VIL VI L
D) I LV, VL IV VI
B)VILLVOIV VLI
Pupil : Goze girenisi§in miktarini ayarlar.
iris : GOzUN renkli kismidir.

Aski Ligamenti : Mercege bagli. mercegdi gererek bikeyligini ayarlar.

Sklera : GozUN dis kismi (beyaz kismi), &n kismi saydamlasip bikUlerek korneayr olusturur
Retina : Gérme reseptorlerini taslyan tabaka.
Koroid : G6zU besleyen kan damarlarini tagryan tabaka.

Konjunktiva : GozUn &n ylzeyini 6rten zar.

Dogru Cevap A

45. Soguk bdlgelerde biiylime halkasinin genisligi en ¢cok asagidaki etmenlerden hangisi tarafindan

etkilenir?
A) Yagis miktari B) Sicaklik Q) Isik
D) Ruzgar E) Baki (direction)

cO6ziM

Soguk bélgelerde bitkilerin blyldmesini sicaklik sinirlar. Baylme halkalarinin genisligi, bitkinin blytme hiziyla dogru
orantili oldugu icin bUyUme halkasinin genisligi baylk dl¢lde sicakliktan etkilenir.

Dogru Cevap B
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46.Floem sivisinda asagidaki maddelerden hangisi en fazla bulunur?
A) Sakkaroz B) Rafinoz C) Staciyoz D) Maltoz E) Fruktoz

¢6ziM

Iletim demetlerifloem ve ksilem adi verilen iki farkli hiicre grubundan olusur. Floemde iletimi saglayan elekli boru hiic-
releri ve yardimci hiicreler olarak arkadas hlcreleri, parenkima ve sklerankima hicreleri vardir. Floem sivisinda en ¢ok
sakkaroz bulunur. Son zamanlarda yapilan galismalarda bazi familyalarda dzellikle Ranunculaceae and Papaveraceae
de hekzozun sakarozdan daha fazla oldugu da bulunmustur (Liu et al, 2012).

Dogru Cevap A

47. Asagidaki bitki gruplarindan hangisi, iyonlari yapraklari ile absorbe edebilir?

A) Kserofit  B) Mezofit C) Hidrofit D) Higrofit E) Psammofit
¢6zUM
Kserofit : Kurakgil ortamlarda yasayan bitkiler.
Hidrofit : Su bitkileri (nilufer drnegdin).
Higrofit : Cok nemli ortamlarda veya batakliklarda yasayan bitkiler.

Psammofit : Kumlu topraklarda yasayan bitkiler.
Mezofit : Normal nemli bélge bitkileri.

Hidrofit bitkiler sudan iyonlari yapraklari ile alabilirler.
Dogru Cevap C

48. Asagidaki bitki hormonlarindan hangisi senesensi (yaglanmayi) geciktirici 6zellik tagir?

A) ABA B) Giberellin C) Sitokinin -~ D) Etilen  E)2.4-D

¢6ziM

Sitokinin hormonunun senesensi geciktirici 6zelligi vardir.

Dogru Cevap C
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| + +
1l + (0]
1} - (0}

Not: +: yarar sagliyor, -:olumsuz etkileniyor, O: olumlu ya da olumsuz etkilenmiyor.
Organizmalarin iligkilerini gosteren yukaridaki tabloda |, Il ve Il ile g&sterilen iliskiler asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) I: Komensalizm II: Mutualizm Ill: Rekabet

B) I: Rekabet II: Mutualizm Ill: Allelopati (N&tralizm)
C) I: Allelopati (N&tralizm)  |I: Rekabet [ll: Komensalizm

D) I: Mutualizm Il: Komensalizm Ill: Allelopati (N&tralizm)
E) I: Mutualizm II: Rekabet Ill: Parazitizm

¢6zUM

Mutualizm iki tGrGn birbirlerinden faydalanmasidir (+.+). Kommensalizm bir tGrin diger tUr icin herhangi fayda veya
zarariolmaksizin ondan faydalanmasidir (O,+). Allelopatizm ise ceviz agacinin yaninda bitki yetistirmemesi gibi bir tarafin

Dogru Cevap D

50.0zellikle tropik yagmur ormanlarinda, agaglarda asili biiyiiyen ve yere kdk salmayan bitki grubuna ne
ad verilir?

A) Parazit B) Epifit C) Kserofit D) Mezofit E) Simbiyotik

c¢6zUM

Epffit bitkiler agaclari destek olarak kullanan, yere kdk salmayan, kendi besinini Greten, su ve mineral intiyacinihavadan
ve sudan karsilayan bitki gesididir. Epifit bitkiler Gzerinde bulunduklari agaca zarar vermezler.

Dogru Cevap B

51. Bitkilerin her organinda bulunan ve bitkilerin temel yapisini olusturan doku asagidakilerden hangisidir?

A) Meristem B) Kollenkima C) Parankima D) Sklerankima E) Epidermis
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¢6ziM

Bitkilerin her organinda bulunan ve temel yapisini olusturan doku parankima dokusudur.
Dogru Cevap C

52. ince geperli, bol sitoplazmali, erginlestiginde canliligini koruyan; fotosentez, solunum ve depolama
gibi cok 6nemli metabolik islevleri gerceklestiren hiicreler asagidakilerden hangisidir?

A) Meristem B) Periderm C) Epidermis D) Sklerankima E) Parankima

c6zUM

Parankima dokusu bol sitoplazmali, ince geperli, erginlestiginde canliigini koruyan, bitkinin birgok dnemli metabolik is-
leviniyapan, depo gbrevi de gdrebilen dokudur.

Dogru Cevap E

53. Bitkilerin boyca uzamasini asagidakilerden hangisi saglar?
A) Apikal  B) Sekonder C) Lateral D) interkalar E) Kollenkima

¢6ziM

Apikal meristem bitkilerin boyca uzamasinisaglar. Lateral meristemler (diger adiyla sekonder meristemler) bitkinin enine
genislemesini saglar. Interkalar meristem monokotillerde nodlar arasi bélgelerin uzamasini saglar (bambu, im gibi).

Dogru Cevap A

54. Bir bitkinin gévde ucuna cok yiiksek konsantrasyonda oksin uygulandiginda asagidaki olaylardan
hangisi olur?

A) Cok hizliuzama olur

B) Govde bUyr fakat kivrilmaz
C) Govde buyumesi engellenir
D) Gévde incelir ve zayiflar

E) Kékler daha hizli bayr

cO6ziMm

Cok yUksek konsantrasyonda oksin blyUmeyiinhibe eder.

Dogru Cevap C
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55. Bitkilerde hiicre bdliinmesi ve hiicre farklilagmasinin nisbi hizi agsagidaki hormon ciftlerinin hangisinin
karsilikli etkilesimi ile belirlenmektedir?

A) Giberellin ve zeatin B) Oksin ve etilen C) Oksin ve absisik asit

D) Oksin ve sitokininler E) Etilen ve absisik asit

¢6zUM

Oksin ve sitokinin hormonlarinin farkli oranlarda uygulanmasi hiicre farklilasmasini tetikler. YUksek miktarda oksin az
miktarda sitokinin kallustan k&k olugsmasini hizlandirirken, az miktarda oksin ytksek miktarda sitokinin gévde farklilag-
masini hizlandirr.

Dogru Cevap D

56. Polen tanelerinin olusumunda gicegin mayoz béliinme yapan hiicresine ne ad verilir?

A) Magaspor ana hicresi B) Mikrospor ana hiicresi C) Mikrospor

D) Megaspor E) TUp hicresi

c6zUM

Polen tohumlu bitkilerin erkek gametofitidir. Polen taneleri mikrospor ana hiicresinin mayoz bélinmesi sonucunda
olusur.

Dogru Cevap B

57. Govde capinin artmasinda en 6nemli katkiyi asagidakilerden hangisi yapar?

A) Korteks B) Lateral meristem dokusu C) Skleronkima

D) Floem dokusu E) Agac kabugu

Govde capinin artmasinda sekonder ksilem dokusu etkilidir. Sekonder ksilem dokusu lateral meristemin bélinmesiyle
olusur. Fakat yUzdeye vurdugumuzda meristem dokusunun gévdedeki orani disUktUr. Gévdedeki odunun blylk go-
gunlugu sklerenkima hicrelerinden olusmaktadir.

Dogru Cevap C
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58. Domateslerde yapraklarin pembe renkli olmasini P, yesil olmasini ise p geni saglar. Ayrica, yapraklarin
kesik olmasini K, uzun olmasini ise k geni saglar. Pembe ve kesik yaprakli bir domates, yesil ve kesik
yaprakli bir domates bitkisi ile tozlastirilmigs ve 722 pembe-kesik, 231 pembe-uzun yaprakli déller
elde edilmistir. Caprazlamaya alinan birinci ve ikinci domates ile yavru domates bitkisinin genotipleri
asagidakilerden hangisi gibidir?

PPKk PPKK PpK- P-K-
PPKk ppKk P-K- P-kk
PpKk PpKk P-K- P-K-
PpKk ppKk PpKk P-kk
PPKK PpKk PpK- Ppkk

¢6zUM

Yavru sayilarina bakarsak kesiklik-uzunluk bakimindan dihibrit fenotip oranini géraraz (3:1). Caprazlanan domateslerin
kesiklik-uzunluk geni bakimindan heterozigot olmasi gerekir. TUm domatesler pembe oldugu igin caprazlanan doma-
teslerin PP x PP, PP x Pp, PP x pp genotiplerinde olmasi beklenir.

Kesik-uzun karakterinden dihibrit olmayanlar elersek B, C, D segenekleri kalir. Tim domatesler pembe oldugu igin C
ve D seceneklerini de eleriz.

Dogru Cevap B

59. M, N ve MN kan gruplari LM ve LN alleleri ile saptanir. Rh+ (rhesus pozitif) kan grubu ise farkli bir gen
olan R allellerinin basat halinde bulunmasi ile ortaya cikar. Babalardan biri cocuklarin her ligliniin de
kendine ait oldugunu ileri siirer. Asagida kan gruplar verilen ata ve gocuklarin sonuclarina bakarsak,
hangi cocugun hangi aileye ait oldugu seceneklerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Yasal baba (YB) O M Rh+

iddia sahibi baba (B) AB MN Rh-

Ana A N Rh+

Cocuk-1 O MN Rh+

Cocuk-2 A N Rh+

Cocuk-3 A MN Rh-

Birinci cocuk ikinci cocuk Uctincti cocuk

A) YB B
B) B YB ‘
Q) ? YB B
D) ? B YB

E) YB ? B



BiYOLOJi

¢6zUM

Birinci cocugun O kan grubundan olmasi iddia sahibi baba ile mimkin degildir. Clnkd annesi AO olsa dahi baba AB
oldugu igin AB veya AB kan grubundan olacaktrr. ikinci gocugun MN sistemine gére kan grubu N oldugu iin babasi
iddia sahibi babadir ciinkl anne ve babasindan gelen LN alelleri vardir. Eger yasal baba cocugun babasi olsaydi MN
sistemine gdre ikinci cocugun kan grubu MN olmasi gerekirdi. Uctinet gocugun babasi her iki kisi de olabilir cinkd MN
sistemine gdre iddia sahibi babadan ve yasal babadan gelebilecek aleller MN kan grubu olusmasini saglayabilir, ayrica
ABO sistemine gdre de uyumludur. Rhesus sisteminde de her iki babanin Rh- gocuklari olabilir: Yasal baba heterozigot
ve anne heterozigot ise mimkdnddr. Ugtinet cocugun babasinin kim oldugunu kan gruplarina bakarak anlayamayiz.

Dogru Cevap A

60. Her ikisinin babasi renk kori, fakat kendileri normal olan bir kari-kocanin hem renk kérii olmayan hem
de kiz olan bir cocuk meydana getirme olasiligi agsagidakilerden hangisidir?

A1/ B)1/2 Q4 D)1/8 B)O

Her ikisinin babasi renk kor ve kendileri normal ise, kadin X°X® erkek X®Y genotiplerindedir. Bu ¢iftten dogacak cocuk-
lar: XoXR, XRXR, XRY, XY genotiplerinde olacaktir. Renk kort olmayan kiz dogma olasiligi 1/2.

Dogru Cevap B

61. Tavuklarda eseye bagli “X® geni tliylerin gubuklu, “X® geni ise diiz olmasini saglar. Diiz desenli bir
tavuk ile ¢izgili desenli bir horoz ¢aprazlaninca erkek ve disi civcivler arasinda hem diiz hem de ¢izgili
olanlara rastlanmistir. Buna gére sirasiyla, horozun, tavugun, erkek civcivlerin ve disi civcivlerin
genotipleri agsagidaki seceneklerden hangisinde verilmistir?

A) XBXP, XPY®, XBXP, XPXP, XBY©, XbY©
B) XPY©, XBXE, XBYo, XPY°, XBX®, XoXP
C) XBXE, XBYe, XoXb, XBXe, XoYe, XBYe
D) XoX®, XPYe, XBXP, XPXP, XPY°, XBY©
E) XBXP, XPYe, XEXE, XoXb, XPYe, XBY©

¢6zUM

Kuslarda cinsiyet belirlemesinde homozigot olanlar (XX) erkek bireyleri olusturur. Olusan civcivlierde hem diz desenli
hem cizgili bireyler varsa ¢izgili horoz bu karakter bakimindan heterozigot genotipe sahiptir (X¥X®). DUz desenli tavuk
XPYe, cizgili horoz X8XP genotipindedir. Horoz homozigot olsaydi tim yavrular gizgili desene sahip olurdu. Erkek civcivier
hem ¢izgili (X¥X°) hem de diz desenli olabilir (X°X). Disi civcivler de ¢izgili (XY°) ve dUiz desene (X°Y°) sahip olabilirler.

Dogru Cevap A
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62. Sitozol icinde bulunan mikroflament ve mikrotiibuliislerin yapisi asagidakilerden hangisidir?

A Lipit B) Protein C) Lipit ve protein

D) Lipit, protein ve kolesterol E) Protein ve kolesterol

MikrotUpcukler, mikrofilamentler ve arafilamentler hiicre iskeletinin elemanlarndir. Mikrofilamentler alt birimlerinin ko-
valent olmayan baglarla baglanmasi sonucu olusurlar. 7-9nm ¢apinda monomerik kiresel (G) aktinlerin polimerles-
mesi olusmuslardir. Kas kasilmasinda, sitokinez ve hlicre hareketi vb olaylarda gérev alir. Aktin birimlerinin polimerles-
mesi sonucu olugan proteinlerdir. Mikrottbuller tUbulin proteinlerinin polimerlesmesiyle olusur. Sil, kamet. ig ipliklerive
diger hiicresel yapilarda bulunur. Her ikisi de hiicre iskeletini olusturan protein yapilardir.

Dogru Cevap B

63. Asagidakilerden hangisi hiicre zarinin yapisinda bulunan integral proteinlerin 6zelliklerinden biridir?

A) Lipit tabakasi icinde harketsizdirler

B) Lipit tabakasi iginde karbonhidratlarla birlesmis halde bulunurlar

C) Lipit tabakasl icinde yanlara dogru hareket ederek yer dedistirebilirler

D) Disa ve ice dogru hareket edebilir; fakat yanlara dogru yer degistirmezler

E) Lipit tabakas!icinde icten disariya dogru hareket edebelirler

Hlcre zar protein ve lipitlerden olusur. Membranda periferal ve integral membran proteinleri vardir. Membran esnektir.
Protein ve fosfolipidler membranda lateral hareket ederler bu da membranin bircok islevi icin gereklidir. Fare ve insan

Gistirebilirler.

Dogru Cevap C

64. Asagidaki segeneklerden hangisindeki maddeler endositoz ve ekzositoz ile hiicre zarindan iceri girip
cikabilirler?
A) Proteinler, amino asitler, monosakkaritler
B) Yag damlaciklari, gazlar ve yag asitleri
C) Proteinler, yag damlaciklari ve polisakkaritler
D) Yag damlaciklari, su ve inorganik iyonlar

E) Polisakkaritler, monosakkaritler ve su



BiYOLOJI

¢6zUM

Okaryotik hiicreler endositozla hicre icine makromolekiilleri ve partikilleri alabilirler. iceri alinacak maddenin etrafi
plazma zarinin bir b&LUMU ile gevrilir. Zar alinan maddeyi kapsayan bir vesikil olusturarak hicre igine dogru tomur-
cuklanir. Ekzositoz ise hlicreden disar tagsinmadir. Endositoz ve ekzositozla makromolekUller hiicre zarindan iceri girip
cikabilirler.

Dogru Cevap C

65. Asagidakilerden hangisi, cekirdek icinde acik renkli olarak gériilen 6kromatik yapilara denk olan
bélgelerdir?
A) Histonlarla 6rtllG olan bélgeler
B) DNA molekullerinin fazla yogunlastigi bolgeler
C) DNA molekullerininin fazla kiviim yaptidi bélgeler
D) DNA'nin sentezlenmek Uzere olan kisimlari

E) Genellikle aktif bolgeler

¢6zUM

Cekirdekte dkromatin ve heterokromatin bélgeler bulunur. Heterokromatin bélgeler genellikle aktif olmayan isik mik-
roskopunda yogun gériinen bélgelerdir. Bu bdlgelerde DNA yogun bir sekilde paketlenmistir. Okromatin bolgeler
ise gekirdekte yayilmis, boyayi iyi almayan, transkripsiyona ugrayan (aktif olan), DNA'nin sikisik olmadigi bélgelerdir ve
mikroskopta agik renkli géranar.

Dogru Cevap E

66. Krebs donglislinde reaksiyonlara katilan enzimler mitokondrinin neresinde yer alir?

A)lc zarda

B) Kristada

C) Matrikste

D) Elementer partiklllerin kiiremsi basliklarinda

E) Elementer partikillerin baglanti bélgelerinde

c6zUM

Krebs déngUsune katilan enzimler mitokondri matriksinde bulunur.

Dogru Cevap C
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67. Asagidaki enzimlerden hangisi genlerin klonlanmasinda kullanilan restriksiyon enzimlerindendir?

A) Endotransferaz enzimleri ve ligaz B) Helikaz enzimi ve ligaz C) EndonUkleaz enzimlerive ligaz
D) Transkriptaz enzimleri ve ligaz E) Transferaz enzimleri ve ligaz

¢6zUM

Gen klonlamasinda restriksiyon endonUkleaz enzimleri kullanilir. Cevap anahtarinda yazilan ligazlar ise kesim enzimi
dedil birlestirici enzimdir. Dolayisiyla bu soruda dogru cevap yoktur.

Dogru Cevap YOK

68. Ribonukleik asitlerin sentezleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) mRNA cekirdekte, rRNA ve tRNA cekirdekgikte sentezlenir
B) mRNA ve rRNA cekirdekte, tRNA cekirdekgikte sentezlenir
C) rRNA ve tRNA cekirdekte, mRNA cekirdekgikte sentezlenir
D) mRNA, rRNA ve tRNA'nin hepsi ¢cekirdekgikte sentezlenir

E) mRNA ve tRNA cekirdekte, rRNA cekirdekgikte sentezlenir

¢6zUM

Soruda &karyotik ve prokaryotik hiicre belirtilmemistir. Ancak, cevap seceneklerinden dkaryotik hiicre soruldugu anla-
silmaktadir. Okaryot hlcrelerde genlerden mRNA, tRNA ¢ekirdekte, rRNA ¢ekirdekgikte sentezlenir.

Dogru Cevap E

69.Plastitlerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) BUtun fotosentetik hiicrelerde bulunurlar

B) Klorofil ve karotenoid gibi pigmentler icerirler

C) Nisasta. protein ve yag gibi maddelerin sentezini yaparlar
D) Nisasta, protein ve yag depolarlar

E) Genellikle proplastit adi verilen yapilardan olusurlar

¢c6ziMm

Plastitler proplastitlerden olusan yapilardir. Okaryot hticrelerde bulunurlar. Nisasta, yag. protein depolayabilenleri var-
dir. Cesitli pigmentler (karotenoid, klorofil) igerirler. Fotosentez yaparlar. A seceneginde soruda tim fotosentetik hiic-
relerde bulunur demesi yanlistir gink( prokaryot fotosentetik hiicreler (siyanobakteriler) de vardir.

Dogru Cevap A
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70. Asagidaki subelerden hangisinde viicut sadece iki embriyonik tabakadan yapilmistir (diploblastiktir)?

A) Porifera (siingerler)-Placozoa (plaka hayvanciklar)

B) Cnidaria (hidralar)-Porifer (singerler)

C) Cnidaria (hidralar)-Ctenophora (taraklilar)

D) Ctenophora (taraklilan)-Platyhelminthes (yassisolucanlar)

E) Porifera (singerler)-Ctenophora (taraklilar)

¢6zUM

Cnidaria ve Ctenophora diploblastiktir. Porifera tek bir embriyonik tabakadan meydana gelmistir ve doku organizasyo-
nu gelismemistir.

Dogru Cevap C

71. Halkali solucanlardaki segmentli viicut yapisi, asagidakilerden hangisine uyum olarak ortaya ¢ikmistir?

A) Yerde sUrUnerek hareket etme

B) Zemini daha kolay delme

Q) Yitirilen vicut kisimlarinini yenileme
D) Vlcut uzunlugunu artirma

E) Ureme yetenedini artirma

¢6zUM

Segmentli vicut yapisi zeminde tlneller agmada hayvanin hareket yetenegini arttiran bir adaptasyondur: Her seg-
mentteki kaslarin lokal olarak kasilmasi vicut hareketini daha efektif hale getirecektir.

Dogru Cevap B

72. Asagidakilerden hangisi, 6zellikle kuslarla siirlingenlerin akraba olduguna kanit olarak gosterilebilir?

A) Kemiklerinde hava bosluklar bulunmasi
B) Urik asit salgilamalan

C) Ter bezlerinin bulunmamas

D) Keratin pullarin bulunmasi

E) Yumurtayla cogalmalari

¢6zUM

Kuslarin vicutlarinda keratin pul kalintilar bulunmasi stringenlerle akraba olduklarina kanittir.

Dogru Cevap D



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

73. A kan grubundan bir adamin alyuvarlari, bir bagka adamin plazmasiyla karistiriliyor. Higbir
agliitinasyon (c6kelme) g6zlenmiyorsa plazmanin elde edildigi adamin kan grubu asagidakilerden

hangisi olabilir?
A)B grubu B) Ayada O grubu C) AvyadaAB grubu
D)A,ByadaOgrubu  E)YalnizAgrubu

AglUtinasyon olmuyorsa alinan plazmada Anti-A bulunmuyor demektir. Anti-A bulunmuyorsa plazmasi alinan kisinin
alyuvarlarinda A antijeni bulunmaktadir. Plazmasi alinan kisi O grubu olamaz ¢inkd O grubundaki kisiler plazmasinda
Anti-A ve Anti-B bulundurur. Kisi A ya da AB grubundan olabilir.

Dogru Cevap C

T4. Eger insanda sindirim sisteminin kimyasal diizenlenmesi calisamaz duruma gelseydi g6zlenebilecek ilk
dizensizlik asagidakilerden hangisi olurdu?
A) Sindirim enzimlerinin aktivitesi tamamlanamazdi
B) Sindirim kanalinda peristaltik hareket aksardi
C) Istah kaybi meydana gelirdi
D) Sindirim kanalinda besinlerin emilmesi (absorpsiyonu) azalirdi

E) Sindirim enzimlerinin salgilanmasi azalir ve gecikirdi

Sindirim sisteminin kimyasal dizenlemesinde organlara besin girmesiyle ilk basamak olarak sindirim enzimlerinin salgi-
lanmasi yer alir. Kimyasal dUzenleme ¢alisamazsa enzim salgisi bozulacaktir. Istah kaybi PYY, instlin ve leptin hormon-
lanyla olusur. PYY incebagirsakta sindirim sonucu salgilanan istahi baskilayan bir hormondur. instilin kan sekeri yiksel-

diginde (sindirim sonucu) salgilanarakistahi baskilar, leptin ise yag dokudan salgilanir. stah kaybi en son meydana gelen
olaydir.

Dogru Cevap E
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75. Homeostazis, hayvanlarin dis ortamdaki dalgalanmalara karsin ic ortamlarini degismez tutmalarini
saglayan 6nemli bir mekanizmadir. Bu mekanizma, ayni zamanda karasal hayvanlarda dlizgiin bir
asit-baz dengesinin korunmasini da saglar. Bunun basarilmasinda rol oynayan yapi ya da yapilar
asagidaki seceneklerden hangisinde verilmistir?

l.  Akcigerler
Il. Bobrekler
. Kan
IV. Deri
A)lvell
B Ilve IV
O lhve lll
D) lll ve IV
B)YLILNve IV

Akcigerler CO, gazinin uzaklastinimasinda, bobrekler amonyak, Ure ve organik asitlerin uzaklastinlmasinda, kan hem
CO, tagiyarak hem de bobregde uzaklastirmasi gereken maddeleri gotlrerek asit-baz dengesinin korunmasina yardimei
olur. Deriise terleme yaparak Ure, iyon bosaltiminda yardimci olur.

Dogru Cevap E

76. Fotosentez sirasinda su, 02, H* ve elektronlara aynisir. Fotosistem Il, bu elektronlarin son alicisi olan
iyonlari icerir. Bu iyonlar asagidaki seceneklerden hangisinde verilmistir?

A) Magnezyum iyonlari B) Manganeziyonlari C) Molibden iyonlari

D) Nikel iyonlari E) Cinko iyonlarn

cO6ziM

Fotoliz olayinda son elektron alicisi manganez iyonlaridir.
Dogru Cevap B

77. Bir organizmada bes grup bagli gen vardir. Bu organizmanin kromozomlarinin diploit sayisi
asagidakilerden hangisidir?

A5 B)6 10 D12 B) 20

Bes grup bagli gen varsa her grup bir kromozom Uzerindedir. Dolayisiyla 5 kromozom vardir. Diploit say1 10'dur.

Dogru Cevap C
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78. Grafik iligkilerini kullanmak oldukga yaygindir. 6rne§in varsayalim ki * Y 'nin anlami grup X ve grup
Y ortak bir dzelligi paylagmaktadirlar. * T ise grup X ve grup Y hicbir seyi paylasmiyorlar anlamina

gelir. IR 'de ise grup Y, grup X'in icinde yer aliyor demektir.
Eger G harfi bir cinsi, S harfi de bir tiirli temsil ediyorsa, yukaridaki yonteme gére
asagidakilerden hangisi cins ve tur arasindaki iliskiyi gostermektedir?

QO O
e

¢c6ziM

Siniflandirmada tUrler, cins Ust grubu altinda incelenir.

Dogru Cevap A

79. ve 80. sorular asagidaki sekille ilgilidir




BiYOLOJI

79. Sekilde M ile isaretli yapi agsagidakilerden hangisidir?

A) Protonema B) Rhizoyit C) Olmekte olan gametofit

D) Olmekte olan sporofit E) Gelismekte olan yumurta hiicresi

Sekil bize egreltilerin hayat ddnglsini gdsteriyor. Mile isaretlenen yapl Slmekte olan gametofit, Lile isaretlenen yapi
blyUmekte olan sporofiti gdstermektedir. Protonema S, gelismekte olan yumurta hiicresi Y ile gosterilmistir.

Dogru Cevap C

80. Sekilde R ile isaretli yapilar asagidakilerden hangisidir?

A) Sperm B) Sporlar C)Yumurtalar D) Zigotlar  E) Vejetatif dokular

Rileisaretlenen yapilar sporlardir.

Dogru Cevap B

81. ve 82. sorular asagidaki sekille ilgilidir

81. Sekilde hangi bélgelerde midyeler, salyangozlar ve diger organizmalar, sicaklikta, tuzlulukta ve
nemlilikte meydana gelen degisimlere uyum g&stermislerdir?

A)A BB ocC DD BE

c6zUM

B bolgesi neritik bdlgedir. Neritik bélgede bazi hayvanlar yilin belirli zamanlarinda yerlerini degistirdikleriicin sicaklik ve
tuz degisimine daha adaptedir.

Dogru Cevap B
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82. Sekildeki biyomun en Uretken alani asagidakilerden hangisidir?

A)A BB ocC DD BE)E

¢6ziM

B bolgesi neritik bdlgedir. Sucul biyomlarda isik bu bélgenin tabanina kadar ulasir ve bu bélgenin fotosentetik hayata
uygun olmasi burayr en Uretken alan yapmaktadir.

Dogru Cevap B

83. Akcigerlerde alveol olusumu asagidaki gruplardan hangisinde ilk olarak ortaya ¢cikmistir?

A) Akcigerlibaliklar  B) Amfibiler C)Suringenler D) Kuslar E) Memeliler

¢6zUM

Alveoller memelilere 6zgtdur.

Dogru Cevap E

84. Asagidakilerden hangisi karasal ortama uyum i¢in olmasi zorunlu bir 6zellik degildir?

A) Gaz degistirme alanlarinin vicut igine alinmasi
B) Bosaltim GrtinU olarak Ure ya da Urik asit atilmasi
O) g iskeletin gelismesi

D) i¢ déllenmenin ortaya ¢ikmasi

E) VUcut &rtlstinin gelismesi

¢6zUM

g iskeletin gelismesi karasal ortama uyum igin gerekli degildir bunun en glizel &rnedi dis iskelete sahip olan boceklerdir.
Diger adaptasyonlar su kaybini azaltacak yéndedir. ic dsllenmeise gametlerin birbirine ulagmasi igin gereklidir.

Dogru Cevap C
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85.1 2 3 4 5 6
Tetrix (Depressa) depressa depressa Brisout, 1848 seklinde yazilmis bir bilimsel adda 6gelerin ne ifade
ettikleri asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

| Altcins | Tar | Cins | Altir Yazar __ Yayin Tarihi
4

A) 1 2 3 5 6
B) 2 1 5 6 5 4
Q) 2 3 1 4 5 6
D) 3 4 2 1 5 6
E) 4 3 1 2 6 5
¢6zUM
1: Cins 2: Alt Cins 3: TUr 4: Alt tUr 5: Yazar 6: Tarih
Dogru Cevap C

86. Asagidaki seceneklerden hangisinde, hangi kalittm modelinin hangi F2 agilimininin sonucu oldugu
dogru olarak verilmistir?

Cok genli kalitim m Engelleyici  Suplementer

A) 13:3 12:3:1 1:2:1 1:4:6:4:1 9:3:4
B) 1:2:1 12:3:1 13:3 9:3:4 1:4:6:4:1
C) 1:2:1 1:4:6:4:1 12:3:1 13:3 9:3:4
D) 1:4:6:4:1 13:3 12:3:1 1:2:1 9:3:4
E) 9:3:4 12:3:1 13:3 1:4:6:4:1 1:2:1

¢6zUM

intermediyer kalitim es baskin kalitimdir. Heterozigot bireyler yeni fenotip olusturur (Enduiliis tavuklar).

Cok genlikalitmda genlerin etkisi birbirine eklenir (bugday meyvelerinin rengi). Bu ylizden binom agiliminda fenotipik
acilim goraltr. Dominant epistasinin fenotipik agilimi 12:3:1 (kabaklarda meyve sekli), resesif epistasi (farelerde kirk ren-
gh) 9:3:4, birbirlerinin etkisini engelleyen dominant resesif karsilikli etkilesim ise 13:3 oraninda fenotipik agilima sahiptir.

Dogru Cevap C

87. Asagidakilerden hangisi, bir populasyonun evrimsel olarak farklilagsmasinin nedenlerinden biri degildir?

A) Mutasyon B) Rekombinasyon C) Transdiksiyon
D) Suksesyon E) Konjugasyon

¢6zUM

Suksesyon bir komUnitenin zamanla klimaks durumuna ulasmasidir.

Dogru Cevap D
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88. isitme organlan (kulak) ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Ors, tizengi, gekic yalniz memelilerde bulunur

B) Kulak deliginin kdpekbaliklarinin spirakulumundan (solungag deliginden) taredigi varsayilir
C) Lakrimal kanal kulak sivisinin bosaltilmasini saglar

D) Orta kulaga zarla 6rtGlmUs Gg yapi agilir

E) Seslerin farkli frekanslari korti organinda algilanir

¢6zUM

Lakrimal kanal gdzyasinin bosaltilmasini saglar.

Dogru Cevap C

89. Yukarida verilmis olan embriyonun ilk dsnemlerine ait sematik sekilde rakamlarin ifade ettikleri yapilar
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Amniyon boslugu Allontoyis  Vitellus kesesi
3 1 2 4 5

A)

B) 1 3 5 2 4
(&) 3 2 4 5 1
D) 2 4 3 1 5
E) 4 3 1 2 5

¢6zUM

Tnumara koriyon zaridir embriyonun gaz aligverisini sadlar. 2 numarali yapi amniyon zaridir embriyonun kurumasini en-
geller ve mekanik etkilere karsi korur. 3 amniyon sivisinin bulundugu amniyon boslugudur. 4 allantoyis kesesidir embri-
yonun atiklarini biriktirir ve gaz alisverisine yardimer olur. & embriyonun beslendigi vitellUs kesesidir.

Dogru Cevap A
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90.

L]
E-: Enzimler

'

E
| B
B
Yukaridaki sekilde numara ile verilen kisimlarin neleri ifade ettigi asagidaki seceneklerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

B—

¢ Olaylar

Regilatér Gen indiiktér _ Yapisal Genler
1 2 3 4

A) 5
B) 3 4 2 1 5
C) 4 3 2 1 5
D) 5 4 3 2 1
E) 2 3 4 5 1

¢6zUM

Reglilatdr gen: Baskilayici kodlayan gen.

Operator: Baskilayicinin baglandigi gen boldma.

Repressar: Baskilayici genin Grin, belirli durumlarda operatér bolgesine baglanarak transkripsiyonu durdurur.
indiikleyici (indiikt8r): Baskilayiciyi inaktive eden Grand(r.

Operon yapisal genler ve dlzenleyici kisimdan olusur (asagidaki Sekil). Duzenleyici bdlgede promotor, operatér bolge
vardir. Oper&tor bolge 2ile gosterilen bodlgedir. Buraya baskilayici baglanir. RNA polimerazin baglandidi kisim promotor
bélgesidir. Sorudaki Tile gosterilen baskilayici kodlayan gendir.

3ile gbsterilen baskilayici genin sentezledigi baskilayict Grantdar. indtikleyici allolaktozdur. Sorudaki sekilde bu yok-
tur. 5ile gbsterilen yapisal genlerdir. Soru ve sekil gincel bilgilerle tam desteklenmemektedir.

1960'larda Jacob ve Monod, operon modeli olarak adlandirdiklarn negatif kontrold igeren, bir grup genin bir arada
ifade edilip kontrol edildidi hipotetik bir mekanizma ileri sirmUslerdir. Mesela lac operonu Z, Y ve A yapisal genlerini
ve operator bolge olarak anilan bunlara bitisik DNA dizilerini icermektedir. Lac | geninin baskilayici molekil Ureterek
yapisal genlerin transkripsiyonunu dizenledigini ortay acikarilmistir.

Jacob ve Monod, baskilayicinin normalde operatér bolgedeki DNA dizisine baglandigini ileri sGrmuslerdir. Baglan-
ma oldugunda RNA polimerazin aktivitesini inhibe ederek yapisal genlerin ifadesini etkin bir sekilde baskilar. Bununla
birlikte laktoz varlidinda bu seker baskilayicitya baglanir ve allosterik (konformasyonal) bir dedisime neden olur. Bu
degisim baskilayicinin baglanma bdlgesini etkilemekte, operatdr DNA bélgesi ile etkilesimi engellemektedir. Bas-
kilayici—operatdr etkilesimi olmadigi zaman RNA polimeraz yapisal genleri transkribe eder ve laktoz metabolizmasi
igin gerekli olan enzimler sentezlenir. Transkripsiyon sadece baskilayici operatore baglanamadigi zaman oldugu igin
dUzenlemenin negatif kontrol altinda oldugu sdylenmektedir.



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Ozetlemek gerekirse operon modeli, bakterilerdeki ayni metabolik yolaktaki genlerin bir kontrol noktasindan dizen-
lendigi gen ifade modelini gdsterir. Genlerin ifadesi, indUkleyiciler, baskilayicilar ve DNA arasindaki bir seri molekller
etkilesimden etkilenir. Laktoz yoklugunda genler tarafindan kodlanan enzimlere intiyag yoktur ve bu enzimlerikodlayan
genler baskilanmistir. Laktoz ortamdayken bu genlerin aktivasyonunu baskilayiclya baglanarak dolayli olarak indikle-
mektedir. Eger tUm laktoz metabolize edilirse, ortamda baskilayiciya baglanacak laktoz kalmazsa baskilayici yeniden
operatér DNA'ya baglanarak transkripsiyonu baskilar (Klug Genetik Kavramlar).

Regulatér bolge Yapisal genler
| |
Baskilayici gen l Promotor-Operatér ! B-Galaktozidaz geni Permeaz geni Transasetilaz geni
1 P o lacZ lacy lacA
- - | | |
|
I
lar Oporonn
(a) Bilesenler
Baskilayic Promotor  Operatdr Lider Yapisal genler
gen (I) la) gen (O) (L) z Y A
u M
Operatdr-
baglama bolgesi
Baskilayic . RNA
| protein polimeraz
Laktoz-
baglama bélgesi Laktoz

(b)I" 0% Z* ¥* A" (yabanil tip) — laktoz yoklugunda — Baskilanmis
I P Q L Z ¥ A

CIRR = S E———

Baskilayici operatorlere baglanr, Transkripsiyon
transkripsiyonu bloke eder gerceklesmez

|
\T) Q Enzimler yok

(1" 0" Z" ¥" A" (yabanil tip) — laktoz variinda — indiiklenmis

I P o L Z Y {4
- -# I I IQ:,
-
Baglanma gerceklesmez; Transkripsiyon
/ transkripsiyon gerceklesir *

. ; — ' |aktoz baglandiinda

operatore-baglanma
1 bolgesi dedisir _
Q mRNA &

Enzimler

Sekil (Klug, Genetik Kavramlar)

Dogru Cevap Tam olarak belirli degil
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91. Her kademede sadece bir sinir hiicresinin yer aldigini varsaydigimizda, elimize bir diken battiginda,
olusacak refleksi nleyecek bir eylemi gergeklestirmemiz sirasinda, uyari, duyu almacindan ¢iktiktan
sonra, istemimiz dogrultusunda hareket edecek kasa ulasincaya kadar en az kag sinir hiicresini kateder?

A2 B4 6 D)8 B)10

c¢6zUM

Duyu Néronu — Ara Néron — Efferent Néron omuriligin refleks igin olusturdugu yoldur. Omurilikten beyne uyari gider.
Beyinde degerlendirilip baska bir efferent néronla refleks énlenir.

Dogru Cevap C

92.

Kraus Yumrulari
Ruffin igneleri
Pacini Tanecikleri
Yanal organlar
Kas mekigi
Tendon Organi
Subgenula Organ
Johnston Organi
Halter

Statositler

©®NoaANN =

o

Duyu alinmasi ile ilgili olarak rakamlarla gosterilen bazi duyu organlarinin ve yapilarinin galisma
mekanizmalari asagidaki tablonun hangi seceneginde dogru olarak gruplandirilmistir?

Basinci ve Akintiyi Istyn Ses Dalgalarini Gerilmeyi Dengeyi
Algilar Algilar Algilar Algilar Saglar
3.4 1,2 7.8 5,6

A) 9,10
B) 7.8 9,10 9,10 1.2 3,4
C) 5,6 9,10 1.2 7.8 9.10
D) 1,2 7.8 2 9,10 5.6

9,10 1,2 5.6 7.8 9,10
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¢6zUM

Kraus Yumrulan : Soguk algilamasindan sorumlu sodana benzer reseptérlerdir.

Ruffin igneleri  : Soguk algilamasindan sorumlu ignemsi yapilardi.

Pacini Tanecikleri: YUksek frekanstaki titresimi ve basinci algilar.

Yanal organlar :Baliklarda bulunur, sudaki basing degisimini algilar.

Kas mekigi : Kas igcikleri olarak da bilinir. Miyofibrillere veya tendonlara yapisik bulunur, gerilmeyi algilar.
Tendon Organi  : Golgitendon organiolarak bilinir. Tendonlarda bulunur, kasin gerilme miktarini élcer.
Subgenula Organ: B&ceklerde tibianin altinda (bilek kismina yakin) bulunan ses algilayan organdir.

Johnston Organi : B&ceklerin anteninde bulunan ses titresimini algilamaya yarayan organdir.

Halter : Sineklerde arka kanatin degismesiyle olusan ucusta denge saglayan haltere benzeyen yapidir.

Statositler : Yanm daire kanallannda ve tulumcuk-kesecikte bulunan statoliticeren dengeyi saglayan hicrelerdir.

Merkel's disk Meissner's corpuscle

Epidermis

Ruffini Y £
ending k 2

g\\}\/\
Pacinian I_/\/

corpuscle Nerve  Krause end bulb

Dermis

Halter organi

Dogru Cevap A

93. Diploit yapida, 8 ¢ift homolog kromozoma sahip bir canli, eger diploit partenogenetik cogalmayla,
mitozla ve mayozla eseysel hiicrelerini meydana getirmis olsaydi, herbirinde meydana gelecek
gamet cesidi ne kadar olacakti ve gametler kendi icerisinde ¢iftlesme sansina sahip olsaydi kag ¢esit
kombinasyon meydana gelecekti?

Diployit Kombinasyon Dengeyi
g’ 1 g’

A) 8°x8” 9.10
B) 2° 64 64 64X64 3.4
o) 8 8’ 4 8°x8’ 9.10
D) 1 1 2° 22" 5.6

4 4 1 ax4 9,10

¢6zUM

Diploid partenogenez Daphnia gibi bazi tirlerde mitozla olusturulan yumurtanin gelismesiyle olusur. Bu ylzden farkl
kombinasyon olmaz. Mayozda 8 ¢ift homolog kromozomun 28farkli gamet olusturma olasiligi vardir. Bu gametler kendi
icerisinde ciftlesirse 28x28 kombinasyon olusur.

Dogru Cevap D
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Yukaridaki sekil, fizyolojik bir isleyisin sematik kurgusudur. Bu sekli dikkatle inceleyerek, asagidaki
ifadelerden hangisininin yanlis oldugunu sdyleyebiliriz?

A) Bu sekil, bir yan dnleme (lateral inhibisyon) mekanizmasinin a¢iklamasidir
B) Sekilde 1 numara ile gdsterilen yer, uyarinin baslama noktasidir

C) Sekilde 2 numaraile gésterilen kisim, uyarinin strdtgu araliktir

D) Sekilde 3 numaraile gdsterilen yer, uyarinin dnlendigi zaman dilimidir

E) a ve b farkli duyularin uyarilarina ait iki sematik gdsterimdir.

¢OzUM
Sekil, gdzdeki lateral inhibisyon mekanizmasini aciklamaktadir, a ve b gérme duyusunun zamana bagli degisimini gds-

termektedir.

Dogru Cevap E

95. Bazi yapilarla ilgili olarak asagidaki agiklamalardan hangisi yanlis olarak verilmistir?

A) Pupilla: Kil kaka (kil sogani)

B) Weber kemikleri: Ses iletiminde gdérev alinan bir seri kemik

C) Makula: Denge organinda duyu hticreleriile donatilmis bir cukur

D) Jacobson organi: Koku maddelerini dil araciligiyla alinmasini saglayan bir yapi

E) Rhabdomer: Béceklerin gdzlerinde mikrovillus tastyan zarimsi bir yapi

¢c6ziMm

Pupilla g6z bebegini temsil eder.

Dogru Cevap A
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96. Bazi yapilarla ilgili olarak asagidaki agiklamalardan hangisi yanlis olarak verilmistir?

A) Adiposit-Yag depolayan hicreler
B) Iridosit-Gumisi renk veren, iginde genellikle guanin birikmis hicreler
C) Knidosit-Yakici kapsul tagtyan hiicreler

D) Kupffer hiicreleri-karacigerde zararli maddeleri zararsiz hale getiren hicreler

E) Statolitler-Denge organlarinda uyarilari almadan sorumlu hicreler

¢6zUM

Statolitler mineralize olmus kalsiyumlu taslardir.

Dogru Cevap E

97. Buglinki serbest oksijenin olugmasini saglayan en 6nemli kaynak asagidakilerden hangisidir?

A) Volkanik ptskdrmeler
B) GUnes isinlarinin su molekullerini pargalamasi
C) Klorofilin olusumu

D) Sudaki ¢6zUnmUs oksijenin serbest hale gecmesi

E) Ozon tabakasinin olusumu

¢c6zim

Klorofil olusumuyla beraber fotosentez yapilmaya baslanmig ve CO,molekulindeki oksijen acida gikmistir.

Dogru Cevap C

98. Turkiye asagidaki zoocografik bélgelerin hangisinde bulunur?

A) Nearktik  B) Oriyantal C) Etopya D) Palearktik E) Neotropik

¢c6zim

Oriental

\p7r

Ifggtﬁcﬂqsion

Dogru Cevap D
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99. Asagidaki 6zelliklerden hangisi insanin arboreal (aga¢ tUizerinde) yagamdan geldigini kanitlar?
A) Killara sahip olmasi
B) iki ayakla ylrimesi
C) Legen seklinde pelvise sahip olmalari
D) Gozlerin 6nde olmasi

E) Basin omurga Uzerinde dengeli durmasi

¢6zUM

Gozlerin dnde olmasi derinlik algisi yaratir. Agac Uzerinde yasayan canlilarda derinlik algisi ®nemlidir cinkU hareket
esnasinda karmagsik ortamlarda bulunduklarricin bu tarz bir adaptasyon gorilur.

Dogru Cevap D

100. Béceklerdeki bagkalasimin (holometaboli) ortaya ¢ikmasini agagidaki gelismelerden hangisi saglamistir?

A) Sert kosullu mevsimlerin olusu

B) Ucma yeteneklerinin gelismesi

C) Soymuk demetli bitkilerin ortaya gikmasi
D) Bitkilerin tozlagmayla déllenmesi

E) Ekvatordan kutuplara dogru yayilmalari

¢6zUM

Boceklerde baskalagim iklimlerin olusmasiyla baslamistir. Bdylece bocekler sert kosullu mevsimlerde en az zararla
atlatma firsat bulmustur.

Dogru Cevap A



